



# 用青春拓展爱的长度

## 哈工大(威海)129名大学生8年接力坚持“社会妈妈”公益帮扶

本报记者 陈乃彰  
通讯员 左丽萍

日前,钦村小学的阶梯教室里,高区2016年“社会妈妈”结对帮扶第一季的活动现场,12位哈工大(威海)船舶学院的“学生妈妈”代表初次与他们的“孩子们”见面,不一会儿教室里就欢声笑语地热闹起来。高区妇联主席田春感慨地说:“每次哈工大的‘社会妈妈’结对现场,气氛总是最好的,可能是因为‘大孩子’与小孩子更容易沟通。”

哈工大(威海)船舶学院团委于2008年10月在高区妇联的帮助下,成了“社会妈妈”的一份子。8年来,他们先后与初村小学、钦村小学、后峰西小学的困难学生结对子,从刚开始的帮扶2名学生到现在每年24名学生,累计帮扶75人次,仅2015年上半年就服务受助学生85次,合计304人次,706小时,资助现金39900元,另有文具、书包、课外书籍若干。

### 羞涩工科男 变成暖心“社会妈妈”

新生入学加入各类社团,是大学生活中最精彩丰富的篇章,科研小组、体育社团本该在工科学院格外红火,没想到羞涩的工科大男孩们却选择当起了“社会妈妈”,并且一路走来,成为学院的品牌,成为了自己人生路上最意料之外的收获。

截止目前,已经拥有129名成员的“传爱社团”,有两个特

点,一是成员流动率最低,二是男生占大半儿。问起小伙子们怎么想到加入“社会妈妈”,学生们说,“让爱传递”、“助人自助”、“感恩奉献”是他们最初的选择和最长久坚守的动因。

8年来,“传爱社团”的同学们,通过捐献自己的奖助学金、搞集体义卖活动、兼职打工,甚至还有的班级以寝室为单位攒矿泉水瓶卖废品……筹集捐助善款,在力所能及的范围内,缓解受助孩子们经济上的压力。同时,他们发挥其他社会妈妈所不具备的“有知识”、“有时间”、“有活力”等特点,主动结对帮助孩子们学业进步和身心健康。他们关注留守儿童,为孩子们设计教学方案、筹划建立实践基地;他们走近残障儿童,了解他们以及政府已有的帮扶措施,为下一步对他们进行康复训练打好基础。

在他们的帮助下,内向自卑的小甜甜不仅开始主动与帮扶的大学生聊天、开玩笑,还参加了班级的舞蹈队;平日自制能力较差、学习不自信的小佳琪,期中成绩进步一大截;小紫婧的英语口语,现在常常被老师表扬……

### 公益活动中 实现自我成长和蜕变

说起90后、00后的一代,更多的话题和印象是:自我、特立独行、缺少同理心,然而这些特点在当下大学生中却在悄然地发生着变化。



路丽睿,“传爱公益社团”发起人,从2013年开始“社会妈妈”和其他校园志愿服务工作。路丽睿是很多学弟学妹心目中的旗帜,采访中不止一名学生说,是听了路学长的报告才选择加入。其实,很少有人知道,曾全额捐助自己奖学金的他,是学院在册的贫困生。

与路丽睿相似,已经保研的小薄家境也不富裕,他最多的一次曾捐赠自己获得的国家奖学金1000元,平日里也坚持每周的家访互动。

2014级机械专业的郭明洋是抱着好奇心加入“社会妈妈”的,一路走来,同期加入其他社团的小伙伴们已经没有了当初的热情,而郭明洋说自己也没有想到,独生子的他从未牵挂过家人,现在却开始牵挂帮扶结对的保真小妹妹,一直挂念她这次考试怎么样,最近有没有遇到不开心的事儿。

采访中,不止一位同学向记者描述他们第一次去家访的

情景,孩子和家长无限信任和喜悦的眼神,不仅给了学生们自信心,也让他们切切实实感到了一份责任和担当。

### 为爱前行 他们一直在路上

“如何更好地发挥大学生群体和大学校园的优势,给小学生们的成长更好的帮助,是我们思考的课题。8年来我们不断地摸索与实践,采用了多种方式,不但减轻了资助者经济上的困难,也帮助他们心灵上的成长。”船舶学院团委书记谭军华说。

社团曾组织把“社会妈妈”启动仪式请进校园,并举办了“大学校园一日行”、“暑假义务辅导”、“天使之翼”“走进大学的科创”、“我的大学励志讲座”、“三点半学堂课业辅导”等系列爱心公益活动。2015年秋,大学生代表们参与钦村小学的“校本课程”,这些都深受小学生、家长和学校的欢迎。

## 校园短波

大岚寺小学与家长协商在寒假期间进行亲子共读比赛活动。规定阅读量不限,学生每周与家长一起把阅读记录报送学校传达室,由值日老师收集,学生领取小红花。

李海蓉

为增强学生体质,强化组织纪律性,培养团结互助的协作精神,提升班集体凝聚力,威海九中日前举行冬季耐力跑比赛活动。

杜海燕

蒿泊小学举行了“评美德争先进十佳少先队员”评选活动,活动进一步增强了少先队员的组织归属感和光荣感。

丛梦琳 王丽华

日前,高区二小老师通过学习“我身边的好老师”师德微视频,不断提高教师队伍的综合素质。

李梅

后峰西小学举办“珍爱生命,防火未然”专题讲座,增强学生的自我逃生、保护能力。

于庚灼

经区实验小学各班开展了以“交通安全”为主题的班会。班主任老师向学生讲解了不同的交通知识和预防交通事故的发生等内容。

孙晓洋

凤林学校举行基于PPT的演讲大赛暨信息技术“微项目”展示活动,区中小学信息技术教师及400余名学生参与。

韩建龙

1月4日下午,经区实验小学各班开展了以“交通安全”为主题的班会。班主任老师用精心准备的生动案例,向学生讲解了不同的交通知识和预防交通事故的发生等内容。

孙晓洋

神道口中学开展了以“奏响青春之歌,展现艺术风采”为主题的系列活动。学校通过举行庆元旦文艺汇演、举办“庆元旦书画展”等活动,营造欢乐、祥和的节日气氛。

郑黎明